智浪教育--普惠英才文库

中心校八年级物理2012—2013年物理竞赛试卷

一、选择题 以下各小题给出的四个选项中,只有一个是正确的,把正确选项前的字母填在题后的括号内(每小题3分,共36分)。

1.一场大雪过后,人们会感到外面万籁俱静.其主要原因是                  (    )

A. 大雪后,行驶的车辆减少,噪声减小     B. 大雪蓬松且多孔,对噪声有吸收作用

C. 大雪后,大地银装素裹,噪声被反射     D. 大雪后,气温较低,噪声传播速度变慢

2.假设地球表面不存在大气层，人们观察到日出的时间与现在相比将（      ）

A.提前       B延后        C.相同       D.不确定

3.蓝天上飘着白云,平静清澈的池塘中鱼在自由游动.人向池塘中看去,好像鱼在白云中游动.关于人观察到的鱼和白云,下列说法正确的是                         (    )

A. 鱼是实物,白云是光的反射形成的虚像  

B. 鱼和白云都是光的反射形成的虚像

C. 鱼是实物,白云是光的折射形成的虚像

D. 鱼和白云分别是光的折射和反射形成的虚像

 
4.如图4是一种称之为“七仙女”的神奇玻璃酒杯，空杯时什么也看不见，斟上酒，杯底立即显现出栩栩如生的仙女图.下列对仙女图形成原因的探讨，正确的是（    ）
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   图4

A.可能是酒具有化学显影作用   （      ）

B.可能是酒的液面反射，在酒中出现放大的像

C.可能是图片在杯底凸透镜焦点处成放大的像

D.可能是斟酒后杯底凸透镜焦距变大，使图片显影

5.若在加热了的油锅中滴入一滴水,会有剧烈的响声,并溅起油来.其主要原因是(    )

A.水的沸点比油的沸点低               B.水是热的不良导体

C.水滴温度太低                       D.水的比热容比油的比热容大

6.老奶奶用放大镜看报时，为了看得更大的清晰象，她常常这样做：(    )                                                                                
Ａ．报与放大镜不动，眼睛离报远一些     B.报与眼睛不动, 放大镜离报远一些
Ｃ．报与放大镜不动，眼睛高报近一些     Ｄ．报与眼睛不动，放大镜离报近一些
7、将筷子竖直插入装水的玻璃杯内，从右边俯视图中的P点沿水平方向看到的应该是左图中的哪一个
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8. 5．我国北方冬天，河流会结上厚厚的一层冰，冰的温度有时低达－40℃，假如在－40℃的冰下有流动的河水，那么水与冰交界处的温度是：
(    )
A．4℃
     B．0℃        C．－40℃     D．略高于－40℃
9.成语“白纸黑字”喻指证据确凿，不容抵赖和否认。从物理学角度看     (    )

A. 黑字比白纸反射光的本领强

B. 白纸和黑字分别发出不同颜色的光进入眼睛

C. 白纸和黑字分别反射出白光和黑光进入眼睛

D. 白纸反射出白光进入眼睛,而黑字不反光

10. ．小明在光具座上做“研究凸透镜成像”的实验。当光屏、透镜及烛焰的相对位置如图所示时，恰能在光屏上得到一个清晰的像。由此判断，他所用凸透镜的焦[image: image1.wmf]酒 �

凸透镜 �

图片 �

距(    )
A．一定大于20厘米                  B．一定小于8厘米
C．一定在10厘米到16厘米之间        D．一定在8厘米到10厘米之间
11．有一种用来取暖的热水袋，它的表面有许多长条状的橡胶突起部分，这些突起部分相互平行且突起的高度较大（如图1所示），作成这种外形的主要目的是    (    )

[image: image4.png]Bt 16EH
o



A．使热水袋美观大方，起到装饰作用

B．使热水袋能同时具有传导、对流和辐射的传热功能

C．减小热水袋与人体的直接接触面积，以降低热水袋

的放热速度，实现缓慢放热

D．这种突起具有良好的弹性，在外界压力作用下容易发生弹性形变，以防止在某种重压下，袋内热水将热水袋胀破

12.蔬菜加工企业为了避免蔬菜在长途运输、贮存等环节中腐烂变质及高温杀菌时对蔬菜营养成分的破坏，常常对蔬菜进行真空脱水，使之成为脱水蔬菜。从物理学的角度看，真空脱水的道理是                                                   (    )

A．真空环境的气压很低，因而大大降低了水的沸点，使蔬菜中的水分迅速汽化，从而实现脱水

B．真空环境的温度很高，可使蔬菜中的水分在短时间内迅速汽化，从而实现脱水

C．真空环境的空气密度很小，可迅速提高蔬菜中水分子的运动速度，从而实现脱水

D．真空环境的温度极低，可使蔬菜中的水分迅速凝固并升华，从而实现脱水

	得分
	评卷人

	
	


二、填空题（每空2分共40）

在研究“凸透镜成像规律”的实验中，已知凸透镜的焦距为8 cm，那么，当蜡烛与凸透镜的距离为20 cm时，可以得到一个________、________的________像。

眼睛是的窗户，下图表示某人看远处物体时的光路图，他是        眼。矫正的方法是戴        透镜片做的眼镜。

3．古诗《小儿垂钓》中有“路人借问遥招手，怕

得鱼惊不应人”。垂钓的小孩面对路人的询问，只是招招手却

默不作声， 这是因为他知道声音不仅能在空气中传播，还能

在      中传播；小孩招手       （填“会”或“不会”）产生波动，鱼儿听不见的原因是                                                                       。

4．某工厂生产酒精，要求含水量（按质量计算）不超过10％，他们用抽测密度的方法对产品进行检查，则合格酒精的密度应在______千克／米3至______千克／米3范围内。（不考虑酒精与水混合后的体积变化）
5．当摄影师用一台镜头焦距固定的照相机给全班同学照完相后，接着又要给小亮同学照半身像，这时摄影师应该             （填“增大”或“减小”）照相机镜头和小亮的距离，同时              （填“增大”或“减小”）镜头到底片的距离。

6. 有一支温度计的刻度均匀但示数不准，将它放入1个标准大气压下的沸水中，读数为96℃，放入冰水混合物中，读数6℃。现将该温度计挂在房间的墙上，观察它在一天内读数的变化，最高读数为33℃，最低温度为15℃，则这一天内房间里的最高温度比最低温度高出       ℃。
7. 甲、乙两物体的体积之比为1:3，质量之比为3：1，则密度之比为_________
8.往甲、乙、丙三个同样的量筒里分别倒入等量的水，将同样质量的铝块、铜块、铅块分别依次放入甲、乙、丙三个量筒中，若水没有溢出，则三个量筒水位由低到高依次是_________、_________、_________。

9干湿泡湿度计是用两个相同的温度计并列制成的，在使用时，其中一个温度计下端的玻璃泡包着湿布，因为水在蒸发时要______所以这个温度计的读数要比另一个的读数______。在相同室温下，两个读数的差值大，就表明空气的水蒸气含量______。
三作图题（每小题4分，共12分）
21．如图6所示，S为发光点，从它发出的两条光线经平面镜反射后的两条反射光线分别与虚线a′、b′重合，根据平面镜成像规律在图中画出平面镜，并找出S在平面镜里的像    S′.
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2如图10所示，水面上方有一发光点B，水中另有一发光点C。人在空气A处看到B在水中的位置就是C在水中的像的位置。画出：
（1）B发出的光经水面反射通过A点的光路图；（2）C发出的光通过A点的光路图。

3.所示，MN为主光轴，S为发光点，S'为它通过凸透镜所成像的位置。
①画出凸透镜所放的位置（凸透镜可用符号“  ”表示）；
②标出凸透镜的焦点F。

四综合 （1题8分，2题4分）

1．有一块金、铜合金块，总质量为185.5克，合金块的体积为15厘米3，已知ρ金=19.3×103千克/米3，ρ铜=8.9×103千克/米3，则可知此合金含金多少克？

2.将装有碎冰的试管插到装有碎冰的烧杯中，用酒精灯对着烧杯加热，当烧杯中有3/4的冰融化后，试管中冰的温度为多少？有多少冰会融化？
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